

# 街头小店做“半永久妆” 当心有感染丙肝风险

记者探访:美甲店也在做,卫生环境堪忧

不需要每天早起画眉毛、画眼线,最近不少爱美的上班族开始流行做“半永久妆”。由于操作并不复杂,除了美容院外,街头美甲店也开始做起了“半永久妆”的服务。这些街头小店靠谱吗?现代快报记者探访了新街口附近的几家美甲店,虽然店家声称操作时使用的针头都是一次性的,但操作环境却令人堪忧。专家指出,“半永久妆”是一种有创手术,有感染丙肝的风险。

现代快报/ZAKER南京记者 蔡梦莹



新街口一家店铺打着纹绣项目的招牌 现代快报/ZAKER南京记者 徐洋 摄

## 手术台不远处 竟有人在修脚

探访

所谓“半永久妆”,指的是文眉、文唇、文眼线等纹绣项目,号称采用纯天然色料,效果可保持2-3年时间,价格在千元上下。一位工作人员在朋友圈中发布的一段小视频中称,“每天可以多睡半小时,这就是半永久给她带来的快乐”。

12月22日,现代快报记者走访了新街口附近的几家美容机构发现,除了美容医院在推广“半永久妆”外,有一些美甲店也在做着文眉、文唇等具有创伤性、侵入性的美容服务。在新街口一家美妆店中,一位店员向记者展示了文眉需要的针头,长约3厘米,像是一把小梳子,顶端的3个梳齿是细密的金属材质。据了解,染眉前须先敷麻药以减轻疼痛,这个过程中纹绣师将沾上色料的眉型“梳出来”。

在另一家美甲店内,顾客杨小姐刚刚做完“丝雾眉”和“美瞳线”,眉毛上还敷着一层保鲜膜,“感觉眉毛有点疼。”而她的同伴躺在美容床上,身下垫着一层毛巾。纹绣师手上拿着仪器,正在帮她做“雾面眉”最后的修补。整个操作过程中没有帘子遮挡,等她起身后,各种手术用具堆在枕边。手术台不远处,就是修脚师在帮人修脚。

据这家店内一位纹绣师介绍,现在文眉流行“线条眉”和“雾面眉”两种,都需要动针头、敷麻药,只要花半个小时左右。当记者问到针头会不会不卫生时,她表示,“针头都是一次性的,你用完之后,我们就交给你了,我们不保管。”

## “半永久妆”有感染丙肝风险

专家

解放军八一医院全军肝病中心主任医师高蕾告诉现代快报记者,丙肝病毒一般通过体液和血液传播。而现在流行的“半永久妆”也是一种有创美容项目,如果在美容过程中使用了被丙肝病毒感染、且未经严格消毒的医疗、美容器械,这些一心求美的消费者就有感染丙肝病毒的风险。

几年前,她曾在接诊过程中遇到一位20多岁的姑娘。爱漂亮,爱打扮,但刚结婚没多久,她就发现感染了丙肝。开始,一家人都很震惊,她年纪轻轻,又没有输血史,家人也都查了个遍,都没有感染。排除了其他可能性之后才发现,她之前曾经文眉,怀疑就是那时候感染了丙肝。在上个世纪90年代,高蕾接诊感染丙肝的患者多数是有过不洁注射史或需要透析的病人,而现在也多了些年轻人,在做文身、文眉等美容项目时没注意而

感染。

高蕾表示,丙肝的潜伏期在10年左右,具有较强的隐蔽性,感染者不易察觉。不少患者在求治其他疾病或体检时才被意外发现。普通市民常规的体检项目中,并没有对丙肝的专项筛查,也很难直接检查出问题。建议做过“半永久妆”等手术的市民,尽早去医院做专项筛查,防患于未然。

在筛查中查出感染了丙肝病毒的患者也不用太忧心,如果发现早,目前一般对丙肝采用控制治疗,疗程在半年至一年之间,“那个怀疑因为文眉感染丙肝的姑娘,因为发现早,治疗半年多就康复了”。

她建议,市民去美容机构做“半永久妆”时,除了选择正规的机构外,一定要注意检查是否使用一次性针头等美容器械,美容项目的卫生环境、操作者消毒工作是否干净整洁。

## 文眉等是否属医疗美容存争议

新闻延伸

市民通过路边小店轻松“变美”的同时,也留有不少隐患。现代快报记者发现,近年来,不少消费者在街边小店做文眉文唇文眼线(以下简称“三文”),出现纠纷时常常遭遇维权难的困境。

这是因为“三文”,到底属不属于医疗美容,在相关文件上还有一些界定争议。在南京市卫生监督所,记者发现,根据相关文件,在2012年,建邺区卫生监督所因为“暂无法界定”文眉文眼线文唇是否属医

疗美容,曾经向上级请示。江苏省卫生厅作出的批复是“不属于医疗美容”。据了解,南京市各区目前以此批复作为依据,对于投诉生活美容院从事“三文”业务的,均不予受理。

但是根据2002年由国家卫生部颁布实施的《医疗美容服务管理办法》,医疗美容项目由卫生部委托中华医学会制定并发布,“三文”明确列入其中。2009年《医疗美容服务管理办法》进行了修改,再次颁布的目录中,“三文”不再列入。

## 小摊上买的暖手宝 用了半个月炸了

电极式暖手宝禁止销售,购买时先摸一摸

天气越来越冷,各种取暖神器也上线了。其中,“暖手宝”“电暖宝”由于充电方便、热度维持时间长,尤其受到大家的喜爱。不过,使用不当或者买的不好,这些取暖神器就会变成“杀手”,有爆炸伤人的风险。

现代快报/ZAKER南京记者 徐岑 通讯员 吕辉 金辉

## “物美价廉”的暖手宝炸了

11月中旬,租住在南京市雨花台区金叶花园小区的张女士下班回家路上,在小区门口看到一位商贩推着小推车卖暖手宝,只要20块钱,她心动了,挑了一个小兔子造型的暖手宝,但产品没有包装、标志卡、质保卡等。

12月初,张女士把暖手宝放在卧室的床上充电。没几分钟,她就突然听到“砰”的一声,暖手宝炸了,充电接口都变黑了。里面的液体流出来把床单弄湿了一大片。张女士表示,还好自己当时出去洗衣服了,否则手就要被炸伤了。受到惊吓的张女士,第二天就投诉到了雨花台区市场监督管理局12315投诉中心。

市管局的工作人员到小区附近调查了解到,推车卖暖手宝的人只在门口卖了两天,就再也没有出现了,维权工作难以开展。工作人员随后查看了张女士购买的暖手宝,发现这是只电极式的。

## 电极式暖手宝禁止生产销售

现代快报记者了解到,“电暖宝”“暖手宝”这种取暖神器,实际上叫做储热式电热暖手器,一般有硬壳和柔性两种。容易发生爆炸、烫伤的常见于柔性暖手宝。雨花台区市管局有关人士介绍,柔性暖手宝,一般分为三类:电极式、电热丝式和电热管式。其中,电极式是禁止生产和销售的。

12月25日,现代快报记者也探访了新街口附近的商场。大商场内卖的电暖宝,包装盒上基本都标有执行标准“GB 4706.99-2009”的国标,同时有使用说明和注意事项。每一种电暖宝都不约而同地提到了“必须与配套的电源线一起使用”“平铺充电”等字样。由于近

年来电暖宝伤人事件频出,部分商品包装还标明了“水电分离”“防爆支架”“防干烧熔断器”等。这些电暖宝价格基本在39元以上,贵的上百元。电暖宝表面看不出差别,如何区分?就是靠摸。相关人士提醒消费者,购买暖手宝时要注意鉴别暖手宝是不是电极式的,不要被它的颜色和外观所迷惑。电极式暖手宝一般都能摸到两个金属电极。而电热丝式暖手宝,袋子里的发热体应该是网状结构的,电热管式暖手宝的发热体是U形管状结构的。如果消费者发现市场上有人销售电极式暖手宝,可以拨打12315投诉举报电话向市场监督管理局进行举报。



市场上的一些电暖宝很便宜,但存在安全隐患 CFP供图

## 南京启动 “食品安全你点我检”活动

快报讯(通讯员 罗渐 记者 安莹)果汁中是否含有食品添加剂?我们喝的酒有没有勾兑?为创建国家食品安全示范城市,保证百姓舌尖上的安全,2017年南京市食品药品监督管理局将组织开展“食品安全你点我检”系列活动,邀请市民参与。

即日起开始活动公开征集,消费者可以从白酒、豆腐、素鸡、果汁、馒头等食品中选择关注的食品品种,在确定抽检

品种后,组织抽检并公布检验结果;每季度邀请市民代表及媒体代表参与一次抽检活动。同时,南京食药监部门每两个月开展一次“你点名我检查、你我共关注”,围绕市民“最关注五类业态”包括餐馆、卤菜店、农家乐、食品超市、食品工厂,邀请市民代表和媒体代表进行监督检查。市民可以进入“南京食药监”官方微信,填写“食品安全你点我检大家行”调查问卷。